

АДМИНИСТРАЦИЯ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ

# ОФИЦИАЛЬНАЯ БРЯНЩИНА

Информационно-аналитический  
бюллетень

4 (24) / 2007

2 апреля

БРЯНСК  
2007

---

# ВЛАСТЬ И ЛЮДИ

---

# КАК ВЫВЕСТИ ИЗ КРИЗИСА УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ, РЕШАЛИ УЧАСТНИКИ ВЫЕЗДНОГО СОВЕЩАНИЯ, ПРОШЕДШЕГО В ПОЧЕПСКОМ РАЙОНЕ

21 марта заместитель Губернатора Анатолий Теребунов провел выездное рабочее совещание в Почепском районе «О ходе отопительного сезона 2006-2007 гг. и мерах, принимаемых органами местного самоуправления по сокращению количества неотапливаемых учреждений культуры, проведению ремонтных работ, совершенствованию материально-технической базы». А началось совещание необычно. Главам районных администраций и руководителям районных отделов культуры показали неотапливаемые учреждения культуры Почепского района.

Дом культуры в селе Первомайском располагается в приспособленном помещении. Раньше здесь находилась столовая. Снаружи здание выглядит вполне прилично, но внутри... Помещение не отапливается, стены сырье, окна заложены кирпичом, кругом серость и вопиющая бесхозяйственность. И это притом, что Первомайское – одно из крупнейших сел в Почепском районе, здесь живут около 900 человек. О каком культурном досуге для жителей села может идти речь? Хотя даже в таких условиях дискотеки в ДК все же проходят. Глава Почепского района Виктор Тютюнков, как оказалось, родом из Первомайского. Он сообщил, что в нынешнем году местный ДК будет газифицирован. В присутствии земляков глава пообещал в самое ближайшее время привести местный Дом культуры в порядок.

Следующий ДК, в который направились участники выездного совещания, расположен в селе Витовка. Это село – одно из ближайших к районному центру. Местный Дом культуры находится на балансе администрации района, правда, передан под ее крыло совсем недавно. Здание ДК также не отапливается, но при этом с лицевой стороны выглядит вполне сносно. Но вот с торца на него лучше не смотреть... От такого зрелища буквально оторопь берет: окна выбиты и забиты досками, фасад обшарпан.

Из Витовки автобус с главами направился в Сетолово. Здешний Дом культуры и вовсе находится в аварийном состоянии. Здание покрыто трещинами, внутри сырость, разруха. И опять же в здании время от времени проходят дискотеки для молодежи. Не удивительно, что после таких танцев молодое поколение, окончив школу, спешит сбежать из родного села куда подальше.

Здание учреждения культуры в селе Громыки, на первый взгляд, довольно приличное, даже отапливаемое, на втором этаже работает библиотека. Но вот если заглянуть под лестницу, можно увидеть огромный провал. Сточные воды уже начали разрушать здание, и если не принять меры по его спасению, неизвестно, чем обернется для жителей села равнодущие местной власти.

После такой невеселой экскурсии по некультурным учреждениям культуры, участники совещания приехали в администрацию района. Здесь обсудили, что конкретно сделано по восстановлению учреждений культуры в каждом районе и каковы пути вывода из кризиса культуры области.

Заместитель начальника управления культуры Брянской области Ю.Н. Карпенко сообщил, что в прошлом году не отапливались 191 учреждение культуры. Сейчас это число уменьшилось на 58.

В 14 учреждениях культуры установлены печи; в 4 – воздухогрейные котлы; в 18 – тепловые «пушки» и тепловентиляторы; на газовое отопление переведены два здания; в другие отапливаемые здания переведены 12 учреждений; в 8 установлены электрические панели.



**Здание Дома культуры в селе Витовка**

## **ВЛАСТЬ И ЛЮДИ**

В ряде учреждений культуры районов области в конце 2006 года отопление было отключено от электросетей в связи с перерасходом лимитов на электроэнергию.

В 2007 году управлением культуры совместно с муниципальными районами и сельскими поселениями намечены мероприятия по сокращению неотапливаемых учреждений культуры за счет: газификации — 17 учреждений культуры; установки 18 воздухогрейных котлов; 10 тепловых «пушек»; 32 учреждения культуры переведут в другие отапливаемые здания.

Таким образом, на зимний период 2007 года количество неотапливаемых учреждений культуры, по предварительным данным, сократится до 57 единиц.

Как отметила начальник управления культуры Брянской области Н.А. Сомова, ситуация в Погорелском районе, увы, не единична. Примерно в таком же состоянии учреждения культуры по всей области. И для того, чтобы что-то изменить, в первую очередь, нужны не деньги, а желание работать. Н.А. Сомова с горечью перечисляла безобразия, творящиеся в учреждениях культуры области: это и кучи пустых бутылок, и бурьян у входа в учреждения культуры, и приписки.

Одна из причин такого беспредела — равнодушие. И в первую очередь, самих работников учреждений культуры. Хотя без помощи местных властей им не справиться. Ведь выходы есть! Например, в Чувашии учреждения культуры переведены в здания школ. А дорогие в эксплуатации здания ДК проданы частным структурам. По другому пути пошли в Марий Эл. Там под одной крышей объединили почту, фельдшерско-акушерский пункт и сельский Дом культуры.

Подвел итог выездного совещания заместитель Губернатора Анатолий Теребунов.

— Мы разделяем ответственность за то, что происходит сегодня в учреждениях культуры. И не собираемся перекладывать вину только на местные власти.

А.Н. Теребунов привел несколько примеров «деятельности» учреждений культуры. Их выявила в Суражском районе специальная комиссия из числа представителей управления культуры области, комитета по экономической политике области, отделов культуры и образования администрации Суражского района. Вот лишь некоторые из них: «Ляличский СДК не отапливается с 1990 года. Крыша течет, в результате чего электропроводка пришла в негодность. И при этом в учреждении культуры работают кружки: вокальный, фольклорный, сольного пения, игры на гитаре, хоровой народный коллектив. Ляличская сельская библиотека располагалась в СДК, где течет крыша и нет света. Число читателей 436, из них 112 детей. Кулажский СДК находится в непригодном состоянии, требует капитального ремонта, не отапливается с 1996 года. К 1998 году мягкая кровля Дома культуры пришла в негодность, в потолке зрительного зала появились сквозные дыры, оконные блоки выпадают. Кулажская сельская библиотека располагается в СДК, в библиотеке течет крыша». Просто абсурдны порой сведения о числе читателей, состоящих на учете в сельских библиотеках. Так, в Лесновской школе учатся 50 человек, а в местной библиотеке записано 98 детей...

Показательно и письмо главы Овчинской сельской администрации Суражского района Н.Ф. Черепковой, ждущей, что приедет добрый дядя или тетя из области и решит все проблемы. Вот строки из этого письма: «В 2006 году в ноябре фирмой «Альфастрой» был проведен капитальный ремонт мягкой кровли на ДК д. Гудовка, работы были проведены некачественно, о чем мы писали Теребунову А.Н. По его указанию приезжала из Управления культуры Пучкова Л.М., обещала в 2007 году дать тепло в ДК (установить «Манзун»). Но, как стало известно, на 2007 год подача тепла в здание ДК д. Гудовка не запланировано. Может, потому, что 5 поселений, в том числе и наше, не передали полномочия по культуре району, тогда зачем были затрачены 396 тыс. бюджетных средств на ремонт мягкой кровли. Видно, для того, чтобы отчитаться, что ДК отремонтирован и забыть про него. Но ведь там живут люди».

Заместитель Губернатора привел еще несколько примеров равнодушия и бездеятельности не только местных властей, но и самих работников культуры. В Погорелском районе просто страшно смотреть на Березовский Дом культуры. Хотя его нужно просто побелить. Неужели и на это нет средств? В плачевном состоянии Зареченский Дом культуры. И такие примеры можно перечислять бесконечно.

Анатолий Теребунов призвал местные власти изменить свое отношение к проблемам культуры. Ни для кого не секрет, что в последнее время учреждения культуры превратились в собесы, где работает «сестра, кума, племянница какого-нибудь начальника», а функции их сотрудников сводятся к тому, чтобы просто открывать и закрывать холодные неуютные здания.

Выйти из кризиса поможет оптимизация. Но не такая, когда в маленькие по площади школы, где на ученика приходится чуть ли не три квадратных метра, подселяют еще и учреждения культуры. Все должно быть взвешено и обдумано. Только совместные усилия властей всех уровней и помощь населения помогут сдвинуть с мертвой точки проблемы культуры, подчеркнул А.Н. Теребунов.